

一边是商标注册成功率低、企业抱怨，一边是已注册商标闲置率高、资源浪费

千万件有效注册商标三成多在沉睡！

本报记者 杜鑫

“我曾两次尝试自己注册商标，都被以‘商标近似’为由驳回。”12月17日，一家纺织企业负责人计爱芳告诉《工人日报》记者，“现在申请一件商标太难了。”

记者近日调查发现，不少像计爱芳一样急需注册商标的企业主都抱怨注册商标周期长、成功率低，而与之相对应的却是已注册商标未被使用、大量闲置，侵占了有限的商标资源，造成社会资源的浪费。如何让闲置商标发挥应有的作用，已成为政府、企业和社会亟待解决的新课题。

商标注册难吗？

近年来，国家工商部门积极推进商标注册便利化，为大众创业、万众创新营造良好的品牌发展环境。截至今年10月7日，我国有效注册商标量达1004万件，首次突破千万大关。但是，企业要想成功注册商标并非易事。

“顺利注册一件商标，需要一年多时间，如果遇到驳回复审或者异议答辩，两年注册

不成功，也是常有的事。”关注闲置商标交易的麦知网创始人陈红莉告诉记者，按照当下的经济发展速度，这个时间成本对于企业来说太高了。

除了时间成本，成功率低也是企业主抱怨商标注册难的一个原因。根据国家工商总局商标局公布的《2014年各省、自治区、直辖市商标申请与注册统计表》，2014年全国商标申请件数为207.6万件，而注册件数仅为124.3万件。

在线商标申请平台权大师CEO晁阳飞分析说，目前，我国超过千万件有效注册商标已接近商标用词的极限，企业寻找新的汉字组合来进行商标注册已有些困难。“组合好、寓意好、易记的商标资源越来越少，后面的人想申请的难度就比较高了，容易因损害在先商标的权利而被驳回。”

此外，由于商标的申请注册专业性强，申请人大多委托商标代理机构申请。一位业内人士透露，由于准入门槛过低等原因，目前商标代理机构业务水平良莠不齐，许多明显不能注册的商标仍然提交申请，这拉低了商标

注册成功率。

大量商标为何闲置？

与企业主抱怨商标注册成功率低形成反差的是，大量已注册商标却处于闲置状态。记者从多方查询得知，关于全国的商标闲置率，有机构统计约为30%，有机构则统计约为50%。尽管统计数据不一致，但是从各地媒体的报道来看，商标闲置并非一时一地，而是普遍的现象。多地工商部门都意识到商标闲置的问题。

“不少企业和个人钻法律的空子，不以自己在商品或服务上使用为目的大量注册、囤积商标。”多次参与商标法修订工作的中国社会科学院法学研究所研究员李顺德认为，很多投机者利用商标进行投资，注册好之后高价转让，这是闲置商标大量存在的主要原因。这种行为违背了商标法的立法宗旨。

“项目未动，品牌先行”是我对创业团队的建议，确立好品牌LOGO或名称之后，一定要第一时间进行商标注册保护，不给投机者可乘之机。”晁阳飞表示，也有很多大中型

企业，申请了大量的储备商标、防御商标，以此来保护主打品牌和满足未来发展需要，这些商标往往处于闲置状态。据悉，国内一家知名的饮料企业拥有注册商标近千件。

陈红莉则称，近几年，互联网企业大量出现，注册商标数量急剧增长。但是由于互联网市场竞争激烈，其平均寿命较短，企业倒闭后，这些公司申请注册的商标就处于闲置状态。

实际上，根据商标法，注册商标没有正当理由连续三年不使用的，任何单位或者个人可以向商标局申请撤销该注册商标。业界将此举称为“撤三”。不过，李顺德表示，一些地方把商标注册数量当作成绩，有关部门“撤三”的动力不足。而陈红莉则表示，“撤三”的费用和时间成本都相对较高，企业和个人申请的动力也不足。

矛盾如何解决？

一边是企业急需注册商标，一边是商标大量闲置。为了解决这一矛盾，近年来，不少地方工商部门想方设法盘活“沉睡”的资产。河北一基层工商局商标科负责人说，转让商

标一般只需要6~10个月，而且成功率高。相比于注册商标，时间成本节约了不少。不过，由于平台少、资源局限于当地等原因，不少地方的盘活效果并不理想。

一些从事商标交易多年的从业者从上述矛盾中发现了商机。计爱芳算是闲置商标交易的获益者。“我上个月通过一家闲置商标交易网站购买了一件商标，尽管还没有完成过户，但是已经获得授权使用。”计爱芳告诉记者。

在一些业内人士看来，闲置商标转让，既可以让闲置的商标迅速转化成企业所需的现金流，又可以让急于申请商标的企业和个人以最快的速度用上自己需要的商标，是笔双赢的交易。

不过，李顺德却对此忧心忡忡。他分析说，大企业的储备商标、防御商标，一般是不会卖的。企业倒闭后，商标撤销或是转让应有其自己的程序。在售的不少应该是投机者注册的商标。“购买这些投机者的商标，实际上纵容了他们扰乱市场秩序的行为。尽管他们的行为不违法，但却造成了极大的资源浪费，法律后续再修订应该对他们的行为进行限制。”

据新华社北京12月20日电（记者倪元锦、李萌）记者20日从北京市空气质量应急指挥部获悉，根据环保、气象部门预测，20日，北京市天气形势趋于静稳、风力不大、有明显逆温，扩散条件不利，以偏南风为主，区域污染输送影响逐渐加强，预计PM2.5浓度处于“5级重度污染”及以上水平，出行需采取防护措施。

据介绍，此轮雾霾波及北京、天津、河北、山西、山东、河南等多省市，面积覆盖几十万平方公里，周边地区积极应对重污染，预警城市数量超过20个。

截至19日，天津市以及河北省的保定、邢台、石家庄、廊坊、沧州、衡水、唐山、

华北雾霾致20多城市启动预警

秦皇岛、山东省的济南、德州、聊城、济宁、淄博、河南省的濮阳、新乡、开封、鹤壁、安阳、山西省的运城都启动了重污染预警。其中，保定、邯郸启动了“红色预警”。

北京市环境监察中心称，21日，北京市空气质量预计仍处于“5级重度污染”水平，上午至中午时段，北京市北部部分地区受弱高压系统作用，湿度略有下降，扩散条件有所改善，北部地区部分时段浓度有所下降，但对市区与南部地区影响不大，全市凌晨与夜间仍有明显逆温，垂直扩散条件不利。

京津冀公交跨区运营 139条线可刷“互通卡”

12月20日，乘客在北京北苑公交站乘坐贴有“交通联合”标识的公交车。

记者从北京市交通委获悉，京津冀公交跨区域运营取得进展，首批已开通3条线路。此外，北京市139条京津冀“互通卡”试点公交线路将从25日起投入试运营。

新华社记者 李文 摄

售电侧放开，万亿级“蛋糕”芳香诱人

本报记者 方大丰

“电力改革终于揭开最后面纱”——11月30日国家发改委和国家能源局发布《关于推进售电侧改革的实施意见》《关于推进电力市场建设的实施意见》等6份文件后，主流舆论大多如此描述。

此前，中共中央、国务院于今年3月联合下发了《关于进一步深化电力体制改革的若干意见》(9号文)。业内普遍认为，9号文是一个标志——电力“市场化改革”的航程将正式开启。显然，此次出台的6个“实施意见”，意味着新一轮“电改”顶层设计基本完成。

舆论注意到，今年上半年输配电价改革试点在深圳、内蒙古、安徽、湖北、宁夏、云南、贵州7个省区紧锣密鼓地铺开——试点启动的速度之快似乎确切地表明了国家加快推进电力市场化改革的决心。

本轮电改最引人注目也最被寄予厚望的是“售电端”的“放开”。有关专家认为，售电侧竞争如能按照预期实现多市场主体参与，则意味着彷徨多年的电力体制改革真正“放弃了以‘输配分离’为代表的结构分拆路线，转向以促进市场交易为目标的机制改革路线”。

渐次落地的“顶层设计方案”，也让人嗅到了“蛋糕的香味”——据中电联报告，2014年全国社会总用电量5.52万亿千瓦时，预计未来每年增长5.5%，2020年用电量达7.7万亿千瓦时。业内普遍认为，售电侧市场开放后的总收入将达万亿元级别。

《关于推进售电侧改革的实施意见》对售电侧市场的准入和退出机制作了创新性安排，各地纷纷注册成立的售电公司如雨后春笋，这些公司如何参与蛋糕分配，必然是未来一段时间引人注目的重要事件。而人们特别

关注的是，各类售电主体能否在市场上进行公平竞争，售电侧市场能不能培育和建立起来，这是售电侧改革成败的关键。

舆论注意到，改革后不再依靠售电差价赢利的国家电网，依然被允许设立“售电公司”参与售电市场竞争”。有专家担心这“可能对新兴售电公司形成排挤”。显然，电网企业因拥有成熟的网络、先进的技术，具备绝对的优势，新的售电主体根本无法与其竞争。

如何在短时间内培育新的售电市场主体，并让社会资本进入售电市场，将是改革的当务之急。因此，一些市场分析人士呼吁，必须对电网企业的售电公司进行严格监管。

政府以及市场都寄希望于这场改革能够在售电侧强化竞争机制，形成市场化的售电新机制。但电力体制改革的系统性、复杂性和艰巨性，可能超出人们的想象，在世界范围内，并没有一种绝对成功的模式可以借鉴。

深度观察

深度观察

关注的是，各类售电主体能否在市场上进行公平竞争，售电侧市场能不能培育和建立起来，这是售电侧改革成败的关键。

舆论注意到，改革后不再依靠售电差价赢利的国家电网，依然被允许设立“售电公司”参与售电市场竞争”。有专家担心这“可能对新兴售电公司形成排挤”。显然，电网企业因拥有成熟的网络、先进的技术，具备绝对的优势，新的售电主体根本无法与其竞争。

如何在短时间内培育新的售电市场主体，并让社会资本进入售电市场，将是改革的当务之急。因此，一些市场分析人士呼吁，必须对电网企业的售电公司进行严格监管。

政府以及市场都寄希望于这场改革能够在售电侧强化竞争机制，形成市场化的售电新机制。但电力体制改革的系统性、复杂性和艰巨性，可能超出人们的想象，在世界范围内，并没有一种绝对成功的模式可以借鉴。

报告指出，住房消费作为消费的主要组成部分，仍会保持增长趋势。未来五年，房地产业仍是国民经济支柱产业，行业转型将为经济发展增添新动力。同时，房地产市场库存高企也引起了中央高度重视，去库存将成为未来一段时期内房地产市场的重要工作。

报告称，住房消费作为消费的主要组成部分，仍会保持增长趋势。未来五年，房地产业仍是国民经济支柱产业，行业转型将为经

济发展增添新动力。同时，房地产市场库存高企也引起了中央高度重视，去库存将成为未来一段时期内房地产市场的重要工作。

中国指数研究院常务副院长黄瑜对记者表示，目前房地产市场的库存状况较为复杂，

既存在全国总量规模过剩的问题，又存在各级城市结构性失衡的问题，同时不同业态房地产品之间的库存情况也差异较大。她建议，强化消费与供应端引导，构建三四线城市可持续发展长效机制。

未来5年房地产发展关键在三四线城市

本报讯（记者杨召奎）中国指数研究院日前发布的《未来五年（2016-2020）中国房地产市场趋势展望报告》指出，房地产业仍是国民经济支柱产业，未来五年房地产市场平稳发展，商品住宅需求总量约53亿平方米。报告同时指出，未来五年房地产市场发展关键影响因素是三四线城市库存问题。

报告称，住房消费作为消费的主要组成部分，仍会保持增长趋势。未来五年，房地产业仍是国民经济支柱产业，行业转型将为经

济发展增添新动力。同时，房地产市场库存高企也引起了中央高度重视，去库存将成为未来一段时期内房地产市场的重要工作。

中国指数研究院常务副院长黄瑜对记者表示，目前房地产市场的库存状况较为复杂，

既存在全国总量规模过剩的问题，又存在各级城市结构性失衡的问题，同时不同业态房地产品之间的库存情况也差异较大。她建议，强化消费与供应端引导，构建三四线城市可持续发展长效机制。

勇于担当 真情奉献

——记第十四届全国职工职业道德建设标兵单位国网四川省电力公司眉山供电公司

文/高柱 李娜 余林倩 图/黄峰



举办中秋诗会

用心服务 践行义不容辞的社会责任

满井镇中心敬老院现有五保和孤寡老人108人，大多年老体弱。今年8月12日，国网眉山供电公司成立了共产党员志愿者“心连心”服务站，把老人们的用电安全和日常用电服务纳入了公司的常态管理，确保敬老院的安全可靠供电。9月29日，国庆前夕，为了让敬老院的老人安心过节，服务站的队员提前来到敬老院，陪伴看望老人，为敬老院检查线路，更换灯泡和开关。

“心连心”服务在“精准扶贫”中也显成效。2014年，在仁寿远近闻名的“干旱村”慈航镇新田村，整村脱贫。2014年，新田村人均收入达到1.03万元，比2011年几乎翻了一番。自2012年起，经过与该村重点帮扶的109户村民一一一对接，国网眉山供电公司摸清了村民贫困的“痛点”，决定从帮扶贫志上下功夫，输血和造血两方面着手，对新田村实施“三位一体”的真情“定制扶贫”，实现了扶贫对象精准、项目安排精细、资金使用精益、措施落实到位精准、驻村帮扶精准、脱贫成效精准。

为了提升农村供电服务水平，眉山供电公司自2013年起深入全市126个乡、1266个村社，实地走访5432户农户，梳理收集问题1446个，整改解决问题1315个，健全了“市公司到乡、县公司到村、供电所到台区、农电员工到户”的四级工作体系，建立农村“低电压”、“卡脖子”等用电问题台账，落实闭环管理，针对不同乡镇的区域地位、经济发展现状和未来发展定位系统“会诊”，结合各乡镇个性特征开展“一乡一品”农网规划，探索出了农村供电管理工作新模式——“包片进村”。

面对服务站，眉山市红星厂社区老党员都怀安说：“这么多年，共产党员服务队的队员风里来雨里去，连一口水都没有喝过，现在

是眉山供电公司的职业道德模范，被誉为“工人专家”。

多年来，眉山供电公司还把职业道德建设作为推进企业发展的隐形动力，在日常工作

中，搭建“道德讲堂”、读书会、“形式任务巡讲”等平台，定期开展道德经典诵读、职业道德培训、好书品评等活动；顺应网络发展，成立网络文明传播志愿者小组；组织公司理论业务骨干、劳动模范代表和五星级班组代表组成巡讲团，以身边人讲身边事，带动广大员

工向先进学习，向典范看齐。公司先后有3人获四川省劳模称号，1人获四川省五一劳动奖章，1人获四川省优秀青年志愿者称号。

“命运，到底什么是命运？我努力学习，一

深入开展职工职业道德建设，还离不开搭建厂务公开民主管理这一有效平台。2008年以来，眉山供电公司率先在四川省电力公司系统内开展基层单位、班组（站、所）事务公开工作。各班组（站、所）均设立事务公开栏，对工作计划、经费使用、考勤考核、绩效分配、推先评优等内容进行公开。对员工关心的热点焦点问题，及时在班（站、所）务会和民主管理会上予以公开，广大员工的知情权、参与权、表达权、监督权得到充分保障落实。

建成眉山供电公司劳模创新工作室和

农电创新工作室，全面推进管理创新工作，

先后有21项成果获省部级以上奖励，被中

电联评为全国电力行业优秀企业。通过一

体化检修和调控一体化精益化管理试点，提

高工作效率20%以上。

同时，主动服务政府工作大局和地方经

济社会发展，深入实施“95598”光明服务工程，建成便民缴费网点256个，全力打造“一站式服务”，解决好用电服务“最后一公里”问题。建立完善电网计划检修“四联动”工作机制，加强停电信息生成、流转及发布全过程管控。贴近群众需求，开展“包片进村”、共产党员服务队、共产党员志愿者“心连心”服务站工作。

深入广泛的职业道德建设活动，让眉山

供电公司精神文明建设成效突出，相继获

得“全国文明单位”、“全国五一劳动奖状”、“全

国模范职工之家”、“全国电力行业优秀企

业”、“省级最佳文明单位”等340余项市级

及以上荣誉称号。2015年11月，国网眉山

供电公司荣获“第十四届全国职工职业道德

建设标兵单位”荣誉称号，成为全国20家获

此殊荣的单位之一，也是四川省唯一获此

殊荣的单位。

与光明相伴、携幸福同行，带着这样的梦想，眉山电力人在弘扬传统美德，职业道德建设工作常抓不懈的道路上一路前行，切实履行好央企社会责任，为眉山这座美丽城市的建设注入强大的动力。



用电安全宣传进校园

用心经营 重信守诺

国模范职工之家”、“全国电力行业优秀企

业”、“省级最佳文明单位”等340余项市级

及以上荣誉称号。2015